

2025年2月9日 星期日 编辑:闫鸿飞 校对:杜家俊 版式:申宝超

□防控指南

开学在即 防控校园流感这样做

新华社北京2月8日电(记者 顾天成)开学季将至,学生们将重返校园。疾控专家提示,因人员流动和聚集因素,流感等呼吸道传染病存在一定反弹风险,仍需重点关注并加强防控。学校和家庭可采取科学有效预防措施,确保学生健康安全。

学生日常活动如上课、课间操等容易形成聚集,加之流感病毒传播力强、未成年学生免疫系统相对较弱,使得流感在校园内传播风险较高,因此校园是流感防控的重点场所之一。

北京大学人民医院呼吸与危重症医学科主任医师马艳良介绍,流感与普通感冒虽然症状相似,但两者在病因、症状严重程度和传播性上存在

显著差异。流感是由流感病毒感染引起,患者往往会出现高热、乏力、精神差、肌肉酸痛等全身症状,儿童、老年人、患有慢性病或体质虚弱者的重症风险较大,需及时就医接受规范治疗。

如何帮助孩子预防校园流感?对此,中国疾控中心环境所有关专家表示,应引导孩子加强个人手卫生,尤其是在饭前、便后、手部接触污染物后,及时用洗手液或肥皂在流动水下洗手;学校在保证室内温度的情况下,加强教室、活动室等区域的通风换气;尽量避免孩子与流感样病例接触;接种流感疫苗是预防流感最有效的方法之一,现在接种仍有效;学校及托幼机构需做好每日健康状况监测,对环境进

行科学适度消毒。

首都医科大学附属北京儿童医院主任医师徐保平说,家长如发现孩子出现流感症状,应及时就医并告知学校,对于已经确诊流感的学龄儿童,要居家休息,不建议带病上学。这既有利于孩子尽早康复,也是对学校其他孩子的保护。

徐保平特别提醒,如果孩子得了流感,需根据医生的处方使用药物。早期使用抗病毒药物可有效抑制病毒的复制和传播,缩短流感病程,预防重症和并发症,但不建议自行使用处方药,儿童应慎用镇咳药。同时,要特别关注用药安全,不能随意增加药物剂量,也不能随意增加给药频次。

这样喂养宝宝才科学
婴幼儿营养喂养评估服务指南发布



资料图片

□星空有约

10日凌晨月掩火星 我国西部地区观测条件最佳

新华社天津2月8日电(记者 周润健)2月10日凌晨,天宇将上演一场月掩火星的好戏,我国西部地区观测条件最佳,感兴趣的公众可凭借裸眼或借助天文望远镜尝试观测。

作为地球的近邻,火星是太阳系中与地球最为相似的行星,也是人类最有可能进行星际移民的行星。

掩星指星球之间互相遮挡的现象,一般来说,会发生行星遮挡恒星,或月球遮挡行星、恒星等。作为距离地球最近的天然卫星,月球遮挡住其他星星的“月掩”类现象最为常见,也相对容易观测。以月掩火星为例,如果使用天文望远镜观察,会看到月面边缘一点点“蚕食”火

星,非常有趣。

2月9日夜晚至10日凌晨,月球与火星在双子座中逐渐靠近,同时地平高度也越来越低。5时前后,月球终于与火星“重合”,成就月掩火星一景。

天津市天文学会理事、天津科学技术馆天文科普专家宋媛媛说,月掩火星时,并不是所有的地方都有条件观测,这与日食当中,全球各地看到的现象不同是一样的道理。以本次月掩火星为例,我国东南部地区只能见到掩始,北部和西部地区可以见全程。其中,西部地区观测条件最佳,月球和火星的高度始终足够高。

“火星刚过冲日不久,还算明亮,

视直径也相对较大。当日为农历正月十三,月相接近满月,火星从月球的暗边缘进入,亮边缘再现,掩始过程更加值得关注。”宋媛媛说。

为便于感兴趣的公众观测,宋媛媛列举了月掩火星在我国部分城市的掩始和掩终时间:北京(4点30分、5点20分)、哈尔滨(4点18分、5点08分)、成都(4点53分、5点28分)、西安(4点43分、5点27分)、西宁(4点42分、5点25分)、银川(4点40分、5点26分)、乌鲁木齐(4点30分、5点14分)。

“月掩火星开始前和结束后的月伴火星同样精彩,微微泛红的火星与明亮的月球近距离争辉的场面也很有看点。”宋媛媛提醒说。

新华社北京2月8日电(记者 李恒董瑞丰)良好的营养和科学的喂养是促进婴幼儿体格生长、机体功能成熟及大脑功能形成的重要保障。如何评估婴幼儿营养状况?怎样指导养育人掌握营养喂养科学知识和技能?谁来提供相关评估和指导服务?记者8日从国家卫生健康委获悉,国家卫生健康委办公厅近日印发《婴幼儿营养喂养评估服务指南(试行)》,为科学喂养和评估提供依据。

婴幼儿喂养主要包括儿童从出生到3岁期间的母乳喂养、辅食添加、合理膳食和饮食行为培养。指南明确,婴幼儿营养喂养评估由乡镇卫生院、社区卫生服务中心或县级妇幼保健机构提供,在婴幼儿满1、3、6、8、12、18、24、30、36月龄时,共进行9次营养喂养评估。服务内容包括健康教育、喂养行为评价、营养状况评价和咨询指导。

对于0至6个月婴儿,指南强调向养育人普及母乳喂养核心知识和技能,提倡纯母乳喂养,不添加水和其他食物;针对6至24月龄婴幼儿,指南要求着重指导养育人掌握科学的辅食添加方法,确保辅食添加频次和种类合格,努力减少婴幼儿缺铁性贫血;对于2至3岁幼儿,指南强调合理膳食、饮食行为培养的重要性,如选择新鲜、营养丰富的食材,少盐少糖,进餐时不观看电视、电脑、手机等电子产品,每次进餐时间控制在30分钟以内等。

据了解,喂养行为评价及营养状况评价完成后,儿童保健人员要结合婴幼儿健康检查、喂养行为评价及营养状况评价结果,及时对存在喂养行为问题的养育人,以及存在营养问题的婴幼儿,给予针对性咨询指导和干预。对于患有营养性疾病婴幼儿,必要时转诊至县级妇幼保健机构或其他专业医疗机构。

此外,指南聚焦婴幼儿营养喂养主题,形成了《3岁以下婴幼儿营养喂养评估表》,便于儿童保健人员定时定量询问和记录养育人各个关键月龄喂养情况、婴幼儿各个关键月龄营养状况,评估养育人的喂养行为,及时发现存在的喂养问题,结合婴幼儿生长发育情况,给予针对性咨询指导。

□科普时间

座头鲸歌声与人类语言结构相似

新华社惠灵顿2月8日电(记者 龙雷 李惠子)最新一期美国《科学》杂志上发表的一项研究发现,座头鲸的歌声结构与人类语言有相似之处,这表明座头鲸可能会以类似于人类婴儿学习语言的方式学习它们的歌声。

座头鲸的歌声被认为是动物界最复杂的声音之一。只有雄性座头鲸会“唱歌”,在求偶期间,它们会长时间发出如同歌声般的叫声来吸引异性。此前研究已发现,座头鲸的歌声是通过社会学习获得的,并且包含

单个“元素”,例如咕噜声等,这些元素串在一起组成持续二三十分钟的歌声。座头鲸的歌声还会不断演变,吸纳新元素。

来自新西兰奥克兰大学、英国爱丁堡大学等机构的研究人员分析了南太平洋新喀里多尼亚地区长达8年的座头鲸歌声数据,通过编码座头鲸不同的叫声模式,并采用类似人类婴儿识别单词分界的方法对座头鲸的歌声进行分割。结果发现,座头鲸的歌声也遵循齐普夫定律,这与人类语言的特点相似。

所有人类语言都遵循齐普夫定律,即常见音节的使用频率远高于罕见音节,并且较短的音节更常见,这种特性有利于人类婴儿学习语言。研究人员认为这种结构可能有助于座头鲸“学习”歌声,就像人类学习语言一样。

研究人员表示,尽管座头鲸的歌声并不构成真正意义上的语言(即具有固定含义和语法结构的系统),但该研究提供了一个重要窗口,让科学家得以观察人类交流的核心特性如何在其他物种中出现。